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תכונות האור
החזרת אור ובליעת אור
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 3 שיעורים
עמודים: 142 - 149, 169 - 171
מטרות
· להסביר מהי החזרת אור.
· להסביר את הקשר בין החזרת אור לבין ראיית גופים שאינם מקורות אור.
· להסביר כיצד נוצרת דמות במראה.
· להסביר מה מאפיין גופים שמשתקפים בהם דמויות.
· להסביר מהי  בליעת אור. 
· להסביר את הקשר בין צבע הגוף להחזרת אור ולבליעתו.
· להסביר מה קורה לאור הנבלע בתוך גוף.
· להסביר תופעות של החזרת אור ובליעתו מגופים בהירים ומגופים כהים.
· לבצע ניסוי: לערוך מדידות, לארגן תוצאות בטבלה ולהסיק מסקנות. 
· לתאר כיצד האדם מנצל את תופעת בליעת האור לצרכיו.
· לתאר פתרונות טכנולוגיים המתבססים על תופעת בליעת האור.      
מהלך היחידה: יחידה זו מורכבת ממספר שיעורים ועל כן מתוארים בה מספר מעגלי הוראה-למידה. 
	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים בדיון בעזרת קטע הפתיחה שבעמוד 142.
...את מקורות האור אנו רואים כאשר קרני האור המופצות מהם מגיעות לעינינו כך, למשל, אנו רואים את הנֵר ואת הפנס הדולקים.

אבל אנו רואים גם גופים שאינם מקורות אור. כך, למשל, אנו רואים את השולחן, את המכונית ואת המחשב.  מכאן עולה השאלה:
· אם רוב הגופים שסביבנו אינם מקורות אור, איך בכל זאת אנו רואים אותם? 
 ביחידת לימוד זו נבחן שתי תופעות: החזרת אור ובליעת אור.

	התנסות
	· מבצעים את המשימה כיצד רואים גופים שאינם מקורות אור? בעמוד 142.                           
בהתנסות התלמידים מתוודעים ליכולתנו לראות גופים שאינם מקור אור. המשימה מתמקדת בתופעת החזרת האור. האור הפוגע בגופים מוחזר לעיננו וכך אנו יכולים לראות את הגופים. 
· לטיפול בתפיסה החלופית בנושא מקורות אור פנו לדגם ההוראה לאור הירח - מואר או מאיר בתת המדור שעה פרטנית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.

	המשגה
	· מבצעים את המשימה האוריינית החְַזרָת אור. קוראים את קטע המידע ועונים על השאלות עמודים 143-144. 
· מוצע להיעזר בדגם ההוראה  לאור הירח - מואר או מאיר  בתת המדור שעה פרטנית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר (שאלה 3). 
במשימה זו מושם דגש על מיומנויות ההסבר וכן על הכללה אודות קשר בין רכיבים (למשל: בין החזרת אור לראיית גופים שאינם מפיקי אור).  קשר זה הוא מתבסס על עקרון מדעי שניתן לראות גופים בסביבה (גם אם אינם מאירים) בשל האור המוחזר מהם לעינינו. עקרון מדעי הוא סוג של הכללה המתבססת על המשותף למקרים רבים. כשגוף אטום מואר, הוא מחזיר חלק מהאור ובולע את השאר. תכונות רבות (סוג החומר, עובי) משפיעות על כמות האור המוחזרת ועל כמות האור הנבלעת. 
· בעקבות ביצוע המשימה חשוב לסייע לתלמידים להגיע להכללה: כל גוף נראה לנו, אם האור המוחזר ממנו מגיע לעינינו, גם אם האור – מקורו בגוף וגם אם מקורו אינו בגוף. מכיוון שרוב הגופים אינם מקורות אור, אפשר להבין מהכללה זו כי דרוש אור כדי לראות את הגופים. 
· חשוב לדון עם התלמידים כיצד הייתה נראית הסביבה שלנו אילו הגופים לא היו מחזירים אור – הכול היה חשוך והיינו מבחינים רק במקורות אור, וגם זאת, רק אם אור הנפלט מהם היה מגיע לעינינו.

	התנסות
	· מבצעים את המשימה הקשר בין החזרת אור לבין מראה ועונים על שאלות 1-2 בעמוד 144. מתנסים בהתבוננות על דמותם מבעד לגופים עשויים מחומרים שונים, התוצאה היא שרואים דמויות לא רק ממשטחים עשויים ממתכת אלא גם על משטחי עץ כמו פורמייקה או משטחי פלסטיק. המסקנה המתבקשת היא כשפני החומר מאפשרים החזרה מסודרת של אור ניתן לראות דמויות, אם כי פחות ברור ממשטחי מתכת.

	המשגה
	· קוראים את המידעון: על החזרת אור ועל מראות בעמוד 144 ועונים על שאלה 3. 
המשימה עוסקת בסוג מיוחד של החזרת אור – החזרה מסודרת במראה.

אפשר להמחיש החזרה מסודרת ומפוזרת של אור באמצעות הקרנה של אור על מראה ועל גוף מחוספס.  כשאלומת אור פוגעת במראה, האור מוחזר בכיוון אחד ומתקבל כתם של אור על הקיר. כשאלומת אור פוגעת במשטח מחוספס האור מוחזר בכיוונים שונים ולא מתקבל כתם של אור על הקיר.

	התנסות
	· מבצעים את המשימה האם כל הגופים מחזירים אור? עונים על שאלות
 1-2 בעמוד 145.
המשימה מרחיבה את משמעות המושג החזרת אור וקושרת אותו למושג בליעת אור. כאשר אור פוגע בגוף, חלק ממנו מוחזר וחלק נבלע. מידת ההחזרה/בליעה של האור תלויה בצבע הגוף. חשוב לערוך השוואה בין הממצאים של משימה זו לבין הממצאים של המשימה האם רואים גופים שאינם מקורות אור?. המשימות נבדלות בצבע פיסת הנייר המוארת בתיבה האפלה. ההבדל בממצאים מעלה את השאלה: מהו ההסבר לכך שאת פיסת הנייר הלבנה רואים היטב ואת פיסת הנייר השחורה קשה לראות?

	המשגה
	· קוראים את המידעון: בליעת אור בעמוד 145 ועונים על שאלה 3.
כאשר מאירים גוף אטום בהיר, הוא מחזיר יותר אור מאשר גוף כהה המואר באותה מידה. לאן נעלם האור שלא הוחזר? האור שלא הוחזר נבלע בתוך הגוף.  גוף בהיר מחזיר את רוב האור הנופל עליו ובולע מעט ממנו. גוף כהה בולע את רוב האור הפוגע בו.

	התנסות
	· מבצעים את הניסוי  מה קורה לאור הנבלע בתוך הגוף?
 בעמודים 146 – 147. 
בניסוי זה התלמידים מתבקשים לבדוק את תופעת הבליעה של האור הקשורה בחימום. האור הנבלע הופך לחום שגורם להתחממות הגוף. לצורך ביצוע הניסוי יש לקחת שתי פחיות זהות לחלוטין, פרט לעובדה שאחת מהן כהה והשנייה בהירה. ממלאים את שתי הפחיות באותה כמות מים ומעמידים אותן במקום גלוי לקרני השמש. מודדים את הטמפרטורה של המים בכל אחת מהפחיות פעמיים: לפני העמדתן בשמש וכעבור שעות אחדות. את התוצאות התלמידים מתבקשים לארגן בטבלה ולהסביר אותן.
· מארגנים את הממצאים של כל הקבוצות בטבלה שיתופית מקוונת. לשרטוט טבלה מומלץ לפנות לסביבת למידה מתוקשבת באתר מטר.  
התוצאה של ניסוי זה מראה על טמפרטורה גבוהה יותר של המים שבפחית הכהה. מכאן אפשר להסיק שהמים שבפחית זו התחממו יותר.
ההסבר המתבקש הוא שאור נבלע גורם לחימום, או במילים אחרות - אנרגיית אור הופכת לחום.
· לתרגול מיומנות תכנון ניסוי פנו לתת המדור תהליך החקר מדעי במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר.
· להבניית מיומנות של מדידת טמפרטורה ועוצמת אור באמצעות חיישנים פנו לדגם ההוראה חיישן אור וחיישן טמפרטורה בתת המדור למידה התנסותית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.


	המשגה
	· עונים על המשימה חושבים מדע בעמוד 147.
השאלות המוצגות נועדו להביא את התלמידים למודעות לתהליך החקר המדעי שבצעו ולמאפיינים של ניסוי מדעי (מטרת הניסוי, בידוד משתנים, תוצאות ומסקנות, חזרות, שאלות חקר). 
· מבצעים את המשימה האוריינית  בליעת אור בשירות האדם                         בעמודים 148 - 149 . קוראים את קטע המידע ועונים על שאלות.
קטע המידע מזמן דיון בקשר שבין טכנולוגיה למדע. פיתוח טכנולוגיות המבוססות על יישום של עקרונות מדעיים (החזרת אור, בליעת אור).
· צפו בסרטון הדגמה מצולמת: החזרה, בליעה והעברה של אור.


	יישום
	· עונים על משימת החקר מה הקשר בין צבע הבית לבין חיסכון באנרגיה? בתבנית אל הרשת בעמוד 149.
· מתכננים בית חסכוני בצריכת אנרגיה חשמלית.
· בונים תנור שמש מקרטון פיצה.
· מבצעים את המשימה יש לנו אתגר! עמודים 169 - 171.
במשימה התלמידים מתבקשים לתכן מוצר שאחד מרכיביו הוא מראה.  פתרון המשימה מאפשר שימוש במושגים ובעקרונות שטופלו בשער לדוגמה: החזרת אור מסודרת מגופים, הרחבת הידע בנושא מראות ותרגול של מיומנויות חשיבה ועשייה הדרושות להתמודדות עם האתגר. פתרון המשימה מציב אתגר חשיבתי שמצריך שימוש בתהליך התיכון לפיתוח המוצר.

	סיכום ורפלקציה
	· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.
· כיצד מצליחים בני האדם לראות גופים שהם מקורות אור וגופים שאינם מקורות אור?
· מהו המקור לאור הירח? כיצד אור הירח מגיע לעיניים שלנו?
· מדוע קולטים של דודי שמש חייבים להיות גלויים לשמש?
· על אילו תכונות של האור למדתם בשיעור? תנו דוגמה לשימוש של האדם בתכונות אלה לצרכיו. 
· אילו ניסויים ערכתם בשיעור? מה הייתה המטרה שלהם?
· נסחו שאלות חקר הקשורות לתופעות של בליעת אואר והחזרת האור ותארו כיצד תבדקו אותן. 
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